



战“疫”时不我待 坚持就是胜利

“疫情当前，我们在前！”

福州公安忠诚履职筑牢省会城市疫情防线

□ 本报记者 王莹 □ 本报通讯员 陈宇航

指挥调度，确保全市核酸采样点安全有序；紧急救援，在最短时间内为生病居民送药；安抚人心，为需要帮助的老人和小孩开通绿色通道……

“疫情当前，我们在前！”连日来，面对严峻复杂的疫情防控形势，福建省福州市公安局始终坚持人民至上、生命至上，充分发挥疫情防控生力军和维护安全稳定主力军作用，切实担负起守护省会城市平安的使命，坚决守护在人民群众生命健康的最前沿。

党旗飘扬在抗疫第一线

“我是全所党龄最长的民警，就让我去吧，党员就是在这个时候当先锋！”3月20日，福州市公安局仓山分局三义街派出所将安排一位民警前往隔离酒店驻守。由于驻守任务不仅要落实24小时全天候勤务，而且一旦进驻就必须至隔离期满后才能返回，风险性和工作量都很大。正当所领导在斟酌人选之际，58岁的党员民警林宏光主动请缨，承担起这一重任。

3月16日，福州市公安局党委向全市公安机关党组织发出号召，要求充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，坚决扛起政治责任，发扬伟大抗疫精神，履行属地担当，坚决守护好福州人民的身体健康和生命安全。

“我是党员，我要往前冲。”“我是党员，让我上！”“我是党员，我带头”……战“疫”一线，广大党员民警

迎难而上、冲锋在前，汇聚起共克时艰的红色力量，哪里有需要，哪里就有党旗高高飘扬。

3月20日，王庄派出所民警卓江宁和未婚妻决定取消订婚礼，共同抗击疫情；3月25日，退休的鼓山派出所党员民警陈委裕主动申请延迟退休，依然奋战在核酸检测点维护秩序；3月30日，在战“疫”一线的仓前派出所民警丁宗德向派出所党支部递交了入党申请书……

为进一步做好疫情防控期间思想政治工作，福州市公安局党委启动一线表扬机制，对在疫情防控一线表现突出的集体和个人予以通报表扬。同时，组织开展“送上一封慰问信，建立一套关爱台账，开通一条服务热线”等关心关爱民警“六个一”活动，向奋战在疫情防控一线的民警、辅警及家属送去组织关爱。

福州全市公安机关纷纷行动，通过发布动员令、慰问信等形式，勉励全体党员民警、辅警在抗击疫情的战场上继续守初心、担使命、当先锋。

倾心守护核酸采样点

“现场民警请注意，你所在的核酸检测点出现未按一米线排队现象，且有部分群众未戴口罩，请及时督促做好个人防护。”连日来，福州市公安局指挥中心民警朱运富在疫情防控期间开展视频巡查，经常重复的就是这句话。

自3月19日起，福州市启动全民核酸检测工作。福州市两级指挥部24小时滚动巡查全市7200多个核酸检测采样点视频巡查，全程督导协调各核酸采样点现场秩序维护工作，对巡查发现的现场人员密集、

一米线不清晰、排队无序、未佩戴口罩等风险隐患，通过电话、微信等方式点对点督促现场执勤民警、辅警配合社区干部共同整改。

截至目前，福州两级指挥部门共视频巡查7000多次，发现问题督促整改300余次，确保了各采样点安全有序，未发生涉疫警情或突发事件。

除了核酸采样点一线视频巡查，福州市公安局指挥中心还梳理全市多个封控区、管控区和防范区相关信息，通过地理信息系统进行标注，为开展涉疫接处警工作，第一时间掌握涉疫警情动态提供有力支撑。同时，根据涉疫警情最新情况，制定全市公安机关新冠病毒疫情防控接处警工作指引，督促基层一线接处警单位落实“1.3.5”快速响应机制，积极应对接卫健、疾控、交通运输等部门，做到早部署、紧措施、强联动，高效应对突发事件。

精准施策助力科学防控

作为福州的南大门，仓山区的疫情牵动着全市人民的心。

3月17日，仓山区发现福州首例初筛阳性病例。截至3月30日，全区共有封控区8个、管控区5个。

疫情就是命令，福州市公安局仓山分局迅速吹响集结号，全体民警辅警积极投身一线抗疫工作。全区各派出所进一步创新疫情防控思路，及时调整防控策略，用更高效、更便民的方式，升级疫情防控战法。

“目前，正值防范新冠病毒关键时期，请您和家人少外出、戴口罩、勤洗手，避免前往通风不好或人流密集的场所，如有发热、咳嗽等不适症状，请及时报告！”

和党建两手都硬，一体抓实的典型案例。

“硬核”抗疫

“深圳中院抗疫突击队来了。”每天早上9点，沙埔头社区西片的居民站在窗口前，隔老远就能从楼上认出这支队伍。

据了解，深圳中院抗疫突击队进驻后，沙埔头片区战“疫”队伍开始相传“有困难，找深圳中院突击队”。帮群众送物资总是找不到楼栋怎么办？别急，深圳中院突击队已报告指挥部，马上在隔离围栏上贴好了巷口里的楼栋名，送快递，一步到位。

精准扫楼遇到困难，核酸人数与“清零易”住户数不匹配怎么办？别急，深圳中院突击队已提前发现问题报告指挥部，每每每户贴上住户数标识，扫楼，一目了然。

核酸清零数据匹配度存在差距怎么办？别急，深圳中院突击队充分发挥法院开展信息化建设的经验，帮助后台人员迅速找到数据比误差原因，数据，一清二楚。

战果累累

精准扫楼150余栋次，上门核酸11000人次，进楼栋送服务上门4000余人次，解决群众急难愁盼各类问题92个……从3月14日接到通知奔赴抗疫前线，深圳中院沙埔头社区抗疫突击队充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，战果累累。

突击队还组织开展了“我为群众办实事”活动，至今已收集意见建议150多条，其中21条意见建议转化为小组、片区创新做法。沙埔头指挥部领导多次参加支部活动，听取突击队对抗疫工作的意见建议，7条意见建议被指挥部采纳，全片区推广。

突击队还及时总结工作经验，形成了抗疫“1251”工作法：“1个引领”即以党建为引领，“2个机制”指学习机制和联络机制，“5个服务”即居民信息排查、核酸筛查、守楼、消杀及后勤保障，“1个实践”指开展“为群众办实事 我为群众办实事”活动，及时解决封控区居民的需求。



▲ 3月31日晚，在安徽省马鞍山市和县西埠高速出口处，身着防护服的民警认真核查驾驶员人员的相关信息，引导车辆进入检查区域，严格落实疫情防控措施。图为民警检查驾驶员人员信息。

本报记者 范天娇 本报通讯员 秦祖泉 摄



▲ 近日，江苏省无锡市公安局梁溪分局南禅寺派出所民警积极在农贸市场会同交警、街道、城管等部门做好交通疏导、扫码测温等工作，帮助没有智能手机的老年人以及其他困难群众核检登记，助力保障辖区群众日常生活需要。图为民警在农贸市场开展防疫工作。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 范栩成 摄



深圳法院党建引领“硬核”抗疫

□ 本报记者 唐荣 □ 本报见习记者 李文茜 □ 本报通讯员 严俊

新一轮疫情发生以来，广东省深圳市中级人民法院积极响应市委支援社区疫情防控号召，先后下派多批次、近600余名干警下沉基层抗疫。其中，有一支10人的抗疫团队，由于其“硬核”的战斗力，成为深圳一线抗疫团队的典型示范，获得所在防疫指挥部和上级党组织的认可。这支队伍，就是深圳中院赴福田区南园街道沙埔头社区抗疫突击队。

党建引领

3月14日，深圳市疫情防控举措全面升级。深圳中院下达抽调干部赴沙埔头社区抗疫的通知后，办公室、研究室、审管办、科信处、法警支队等部门立即选派本部门精英强将投身社区抗疫。

当天晚上，这支10人的抗疫团队商量成立临时党支部，党组织的力量把他们聚拢在一起。

深圳中院抗疫突击队始终坚持以习近平为“内核”，引领抗疫工作。临时党支部将党建创新融入于抗疫工作，坚持每天早调度、晚总结，交流抗疫经验。他们还积极争创“战‘疫’先锋、党旗飘扬”党建品牌，建立了“一支委四小组”“三会三共建”制度，同时大力开展“我为群众办实事 我为抗疫献一策”“法院蓝+天使白”“法院蓝+志愿红”等活动，达到“成立一个、带动一片”的效果，充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用。

3月23日晚，临时党支部召开了一次特别会议，深圳市直机关工委基层组织建设指导部部长王汉伟、市中级人民法院机关党委专职书记谢军同时视频连线该党支部，深入指导支部开展组织生活，总结提升下一步工作。

深圳中院办公室四级调研员、临时党支部书记潘建华说，党建引领，激发了党员同心抗疫、奋勇向前的硬核力量，探索出了“如何在抗疫前线开展党建工作、如何以党建工作引领前线抗疫工作”的经验，提供了基层抗疫

□ 本报记者 石飞 □ 本报通讯员 向思晖 朱丽

昆明小坝派出所「扎根」管控区 隔离不隔服务不隔爱

受新冠肺炎疫情影响，3月8日，云南省昆明市盘龙区联盟街道万宏国际、王旗营小区万福里和时光俊园有关区域实施封闭管理，部分区域被划为管控区，其中大部分属于盘龙分局小坝派出所的辖区，而该派出所也被划入管控区内。面对突如其来的疫情，这个管控区内的派出所“闻疫而动”，全力筑牢疫情防控的安全防线。

非常时期 担非常之责

疫情发生后，昆明公安支援警力以及街道、卫健、防疫等部门的工作人员及时来到这里开展疫情防控相关工作。作为最熟悉这里的人员之一，小坝派出所的民警、辅警带领支援警力到管控区内熟悉点位，帮助他们尽快投入工作。当需要对人员信息核查时，他们配合其他部门依托此前“一标三实”基础信息采集，迅速开展核查，排除风险漏洞。

“请大家配合防疫工作，及时回家居家隔离，减少感染的风险。”3月8日，刚对万宏国际、王旗营等小区及道路实施封控、管控时，他们联合交警配合社区及城管等部门做好秩序维护，向群众耐心讲解疫情防控政策，引导群众配合封控、管控措施；在核酸检测点周围执勤，维持秩序；在管控区内巡逻防控，确保社会治安秩序稳定。

3月9日至3月10日，按照疫情防控要求，部分居民需要分批进行转移隔离。接到指令后，副所长肖飞带领10名警力全程护航，协助转运需隔离人员前往酒店，确保转移工作安全有序。

“哪里有需要，哪里就有我们。”副所长周东说。在此次疫情防控工作中，小坝派出所全体民警、辅警多点位执勤，在非常时期担非常之责，从不懈怠。

防疫不停工作 隔离不隔服务

虽处于管控区内，小坝派出所的所有业务均正常开展，最大限度减少因隔离给群众带来的不便。“现在是开学季以及部分学校的报名时间，娃娃的上学耽搁不得。”所长赵斌说，为了确保管控区外的家长能及时办理户籍证明、居住证等业务，户籍民警通过电话与他们沟通，让他们携带资料到管控区电话，民警按照疫情防控要求在管控区内为他们核实身份并返回派出所办理业务，再将消毒后的相关证件送出管控区，交到群众手上。疫情期间，派出所为100余名群众办理了户籍业务。一名群众拿到居住证后激动地说：“谢谢你们，隔离期间也不忘帮我们解决困难，有你们在真放心！”

电信诈骗打击防范宣传工作一直是派出所的重点。疫情期间，刷新诈骗、贷款诈骗、裸聊诈骗的风险增加，派出所防疫与反诈两手抓。“阿姨，您下载国家反诈中心App了吗？没有的话可以帮您下载。”在核酸检测点，群众排队检测的间隙，民警一边叮嘱群众戴好口罩、保持距离，一边向群众发放宣传单，提醒群众“不轻信、不转账”，保护好自己的“钱袋子”。群众在排队时学习反诈宣传内容，还津津有味地听民警讲案例，焦虑情绪也减缓了许多。

不仅如此，民警还将反诈宣传材料印发给社区，待他们上门送菜时，将资料送给群众。此外，被隔离的民警也不忘在辖区各业主群开展线上宣传，确保反诈宣传无死角。

隔离不隔爱 温暖一直在

虽然忙于疫情防控，派出所对辖区困难群众的关心并未减少。社区民警李义一直牵挂着辖区的孤寡老人。居住在王旗营小区的一位老人身体残疾，生活不便，平时，李义经常上门找老人谈心，看看老人有何困难需要帮助。疫情发生后，李义参与到多项疫情防控工作中。工作间隙，他打电话联系老人的邻居帮忙看一看老人的情况，邻居发现老人的生活物资已经所剩不多，急需帮助。李义立即将情况反映给所在社区，请社区工作人员帮忙落实生活物资，及时帮老人解了燃眉之急。

每到夜里，管控区十分安静，派出所的巡逻车闪着红蓝警灯24小时不间断巡逻，接受群众报警求助。“我家没有吃的了，需要有人送菜！”“我家孩子生病了，需要去医院，能不能帮忙想办法？”在赵斌看来，每一位群众的求助都是大事。按照疫情防控指挥部的统一安排，群众遇到生活物资、看病就医困难的，民警要及时与社区取得联系，帮助解决困难。

让赵斌印象深刻的是，一名小伙子被隔离在管控区的办公室内，他出门扔垃圾时误把办公室门锁了，手机的电即将耗尽，他十分焦急地报警求助。民警立即联系社区帮忙协调开锁公司上门开锁，解决了小伙子的困难，也为隔离之中的他带去了温暖。

隔离不隔爱，更是一种温暖，更是一份担当。

既要守好“南大门”又要保障市民“菜篮子”

□ 本报记者 申东 本报通讯员 韩健

“请出示健康码，戴好口罩，注意保持1米距离……”

3月21日15时，京藏高速银川南出口疫情防控检查站，迎着早春的寒风，宁夏回族自治区银川市永宁县公安局交警大队52岁的民警白振才与同事杨少帅闪转腾挪，穿梭于密集的车流中，疏导交通，维持秩序，引导外地人宁车辆、旅客接受防疫检查，身上的防护服不时被冷风灌得像个充气气球。

防控疫情，白振才和同事每天都不敢掉以轻心。白振才告诉记者，检查站日均通行约1.5万辆次车、2万人，以运送水果蔬菜的货车为主。

为此，白振才和同事一方面优化外地人宁人员健康码、行程码，48小时核酸检测阴性查验、场所扫码检和无法扫码群众信息登记等工作流程，完善与人宁人

员所在社区对接机制，实现“手递手”的无缝衔接，让“病毒”无机可乘；另一方面，建立健全责任机制，针对中风险人宁运输蔬菜、水果的货车，在全流程检测基础上联系货主到场，签订法律责任书，督促其在48小时内卸货离宁，使外地车辆和司机完全处于闭环管理。

“每天从我们这个检查站入宁的外地车辆超过5000辆，提醒做好防护措施、登记人车信息、扫码测温……一上岗六七个小时一眨眼就过去了。可每次下班路过家门口菜市场，看着大家‘菜篮子’里拎着来自全国各地的瓜果蔬菜，我觉得这一切都值得！”

说起白振才的敬业，杨少帅竖大拇指。“银川南检查站最忙的时候是晚上，很多运输水果、蔬菜的大车，为了赶上早市将货物运到城里，会连夜下高速，所以晚上的车就不停。”杨少帅说，白振才和年轻人一样，带着大家一晚上不休息，逐车逐人检查，做到“不漏一车、不漏一人”。

作为防疫“老兵”，27岁的杨少帅已经在银川南检查站坚守了500多天。说起自己的工作，杨少帅如数家珍，在他看来，很多司机驾车跑几千里，也是为了养家糊口，很不容易，想快速通行是可以理解的，作为一名警务工作者，更要站好每一班岗，无论白天、黑夜，都要做好每一个防控环节，保障卡口道路畅通，让他们安安心心来银川，安安全全回到家。

疫情防控就是一种群众工作，给没戴口罩的司机送上一个口罩，提醒一路上注意安全，为饥肠辘辘的旅客送上一盒泡面……别看这些小举动，都会拉近和群众的距离。

杨少帅给记者讲起了同事张凯在卡口上的一个故事。去年的11月10日14时，正在开展防疫工作的张凯，看见路边蹲着一个30多岁的妇女，脸色惨白，凭着从警经验，张凯觉得不对，过去一问才知道，该女子早

上突发疾病，坐丈夫的车从固原到银川就诊，路上因出血多次晕倒。

了解情况后，张凯二话没说，迅速找到该女子丈夫，为两人开辟“绿色通道”，在向排队群众讲明情况后，为夫妻二人先行开展防疫检查，确定无误后，驾驶警车将两人送到宁夏医科大学总医院，挂号、就诊、治疗，直到看到患者住院，脱离危险，张凯和同事再次回到工作岗位。“临走时，女子的丈夫眼含热泪，竟然说不出一句话，只能一个劲地给咱银川公安点赞”。讲起这一幕，杨少帅的话语也不由得有些颤抖。

把工作烂熟于心的杨少帅，谈及家人却充满着满满的歉意。近期，由于疫情防控压力增大，杨少帅和队里的民警一样，一上卡口就是连轴转，很少有时间陪怀孕的妻子，产检也只能委托父母陪同。但他说，妻子和家人对他的工作一直很支持，也正是他们的支持让他能够安心在岗，为大家守好银川的“南大门”。